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iKLiM VE HAVA HAREKETLERI

5. Ersin Ogretmen tahtaya iklim 6zellikleri hakkinda

bilgiler yaziyor.

iklim Ozellikleri

Asagidaki seceneklerde verilenlerden hangisini
tahtaya yazarsa hata yapmis olur?

A) Genis bolgelerde gegerlidir.

B) Uzun zaman dilimlerinde ortaya ¢ikan ortalama
hava sartlaridir.

C) iklim ile ilgilenen bilim insanina meteorolog de-
nir.

D) Tahmin degil kesinlik sz konusudur.

Ginlik yasantimizda hava durumunun &nceden
tahmin edilmesi olduk¢ca 6nemli bir yere sahiptir.
Ozellikle bazi meslek gruplari icin ¢ok daha fazla
6neme sahiptir.

Asagidaki meslek gruplarindan hangisinde hava
durumunun énceden bilinmesi digerlerine gére
daha az 6nemlidir?

A) Ciftgi
B) Pilot
C) Kaptan
D) Ogretmen
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Bizim oralarda yazlar sicak ve
kurak gecer.

Yarin piknige gitmeyi planlamistik
fakat yagmur yagacakmis.

Buglnlerde yagmur oldukca
siddetli ve uzun sdureli yagiyor.

Yukaridaki 6grencilerden hangisi veya hangileri-
nin soyledikleri hava olaylari ile ilgilidir?

A) Yalniz Mesut

B) Yalniz Mine

C) Ayse ve Mine

D) Mesut — Ayse ve Mine

« Iklim ile ilgilenen bilim dalina verilen isimdir.

« Hava olaylari ile ilgilenen bilim insanina verilen
isimdir.

« Iklim bilimci de denilen iklim bilimi ile ilgilenen
bilim insanina verilen isimdir.

Yukarida bazi kavramlara ait tanimlar yer almakta-

dir.

Asagidaki kavramlardan hangisinin tanimi yuka-

rida yoktur?

A) Meteorolog
C) Klimatoloji

B) Meteoroloji

D) Klimatolog

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif



iKLiM VE HAVA HAREKETLERI

1. Asagida iklim ve hava olaylari ile ilgili ifadeler yer 3.

almaktadir.

[ ic Anadolu Bélgesinde yazlar sicak ve kurak
geger.

[] istanbul yarin gok sicak bir giin gegirecekmis.

[] Antalya’da termometreler su anda 42°C'yi géste-
riyor.

Belirtilen ifadelerden iklimle ilgili olanin basina
“i”, hava olaylan ile ilgili olanin basina “H” harf-
leri konuldugunda asagidaki seceneklerden han-
gisine ulasilir?

Ai-i-i
C)i—-H-I

B)H—i—1
D)i-H-H

2. Asagida verilen hava olaylarindan hangisi nemli
havanin gokyiliziine yakin yerde héal degistirme-
siyle olugsmaz?

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif

TEST 5

blyuk captaki degisimdir.

( )

[iklimlerin yapisinda meydana gelen}

Kiiresel Tklim Kiresel
Degisikligi Isinma
Kuresel isinmaya Kiresel iklim
neden olan gazlardan- | Degisikliginin sonucla-
dir. rindandir.

( ) { )

CO, NH, Gollesme Hava Kirliligi
ilkbahar Yaz Kis Sonbahar

Yukaridaki etkinlikteki oklar dogru bir sekilde
takip edildiginde hangi mevsime ulasilir?

A) Sonbahar B) Kis

C) Yaz D) ilkbahar

I.  Kesinlik bildirir.

[I. Belirli bir bélgede kisa sure etkili olan hava sart-
landir.

Ill. O alanda ¢alisan kisilere meteorolog denir.

Hava olaylari hakkinda bilgi vermek isteyen
Samet yukaridaki climlelerden hangisinde ya da
hangilerinde hata yapmigtir?

A) Yalniz |
C)lvell

B) I ve lll
D) Il ve Il

y

201




iKLiM VE HAVA HAREKETLERI

v
5. Asagida meslegi hakkinda tanitim yapan bir kisi yer 7. Hafta sonu cumartesi gini piknik yapmayi planla-

almaktadir? yan Zeynep ve Asli havanin o gin nasil olacagina
telefonlarindan bakmisglar ve hafta sonu yagmur ya-
gacagini 6grenince piknige gitmekten vazge¢misler-

Ben iklimleri arastiran bir bilim dir.
insaniyim.

Yukaridaki olayla ilgili olarak;
I.  Kesinlik bildirdigi icin vazgegmek dogru bir fikir-

Suzan Hanim dir.
Il. Meteoroloji bilimi sayesinde hava durumunu 6g-

Soéze yukaridaki gibi baslayan Suzan Hanim’dan renmiglerdir.

asagidaki ciimlelerden hangisini kurmasi bek-

lenmez? verilen climleler hakkinda asagidakilerden han-
gisi dogrudur?

A) Bana iklim bilimci ya da klimatolog denir.
A) 1dogdru, Il yanhstir.

B) Atmosfer igerisinde olusan sicaklik degisimlerini ) g yanis

inceleyerek hava tahminlerinde bulunurum. B) Iyanhs, Il dogrudur.
C) Genis bolgelerde ve cok uzun zaman icinde ayni C) Her ikisi de dogrudur.
kalan hava sartlarini incelerim. D) Her ikisi de yanhsgtir.
D) Meslegimin ilgili oldugu bilim dali klimatolojidir.
6.

8. Kiresel iklim degisikliklerinin ortaya ¢ikaracagi
sorunlar ile ilgili rapor hazirlayan Ahmet, asagi-
daki verilenlerden hangisini raporuna yazmama-
lidir?

A) Tarnim Urlnlerinin miktar artacaktir.
B) Asin sicak insanlar ve hayvanlar tzerinde olum-
Bir bodlgenin iklimi ile ilgili calismalar yapan suz etki yaratacaktir.
Ayse yukarida verilen olaylarin kac tanesinin C) icme ve kullanma sularinda sikintilar yasanacak-
ortalamasina bakmalidir? tir.
D) Deniz seviyesindeki yukselme ile algak alanlar
‘ A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 sular altinda kalacaktir.

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif



LGS HAZIRLIK TESTI

&S Gok Bulutlu
0 s “o
SAATLIK TAHMIN
saat Beklenen  sicakiikC)  Hissedilen Sicaklik (C)  Nem ()  Riizgar Yonii
woo-rze0 GO 28 29 56 /
CUMARTES|
12.00-15.00 C:;P 30 32 53 i
CUMARTES|
15.00 - 18.00 C;;P 28 29 57 v
CUMARTES|
18.00-21.00 e\ 26 26 72 '4

Yukaridaki hava raporu bir ilimizin cumartesi glintine
aittir.
Sadece rapora bakan bir kisi;

I. Veriler kesinlik ifade ettigi icin sabah cikarken
yanina bir semsiye alsa iyi olur.

Il. Hava olaylarinin giin igerisinde bile degislik gés-
terebilecegini gézlemler.

Ill. Hava olaylarinin kiguk yerlerde etkili oldugu ¢i-
karimini yapar.

verilen ifadelerden hangisi ya da hangilerine
ulasabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvell D) Il ve lll

e - ™\ Arkadaglari ile tabu oyu-
IKLIM

nunu oynayan Aysegdl
yanda verilen kartta yer
alan “iklim” kavramini an-

- Klimatoloji latmak zorundadir. Oyunda
- Klimatolog yukarida yazan kavram alt-
- Bilim dali ta yazili kelimeler kullanil-
- Kurak madan anlatiimaktadir.

\_ - Sicak i

Aysegiil kartta yer alan kavrami asagidaki sece-
neklerde verilen ifadelerden hangisi ile anlatabi-
lir?

A) Ozellikleri kiigiik bir bélgede gérilir.
B) Gunun farkli saatlerinde yapilan gézlemlerle be-
lirlenir.

C) Cok uzun zaman icinde ayni kalan ortalama
hava sartlaridir.

D) Tahmini olarak belirlenir, kesinlik icermez.

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif

3. Iklim ve hava olaylari arasindaki farklar asagida ka-
risik olarak verilmigtir.

Genis bdlgelerde ve ¢ok uzun zaman iginde
ayni kalan ortalama hava sartlaridir.

Veriler tahmini degil kesinlik icerir.
g
~ hava sartlaridir.

Belli bir yerde ve kisa sure iginde etkili olan

7 Bilim dali klimatoloji, bu bilimle ugrasan kisi
ise klimatologdur.
w Bilim dali meteoroloji, bu bilimle ugrasan kisi
ise meteorologdur.
;‘% Veriler tahminidir.
Bu farklari ayirmak isteyen Ahmet bunlar igin sepet-
ler olusturmus ve bu farklari sepetlerin iclerine at-
mak istemigtir.

Asagidaki seceneklerden hangisinde oldugu
gibi sepetleri doldurulursa istedigini gercekles-
tirmis olur?

A)

iklim Sepeti Hava Olaylari Sepeti ‘
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LGS HAZIRLIK TESTI

4. Asagidaki tabloda hava olaylari ile bazi sorular ve

sorulara verilen cevaplar yer almaktadir.

Sorular Cevaplar | DY

Havadaki su buharinin yogusa-
rak su damlaciklar seklinde | Yagmur
yerylziine dismesidir.

Gecelerin havanin serinlemesi
sonucu su buharinin yogusarak
agac ve yapraklarin lzerinde
su damlaciklari olugturmasidir.

Kiragi

Gecelerin havanin ¢ok soguma-
sI sonucu su buharinin dogru- | Dolu
dan donmasiyla olusur.

Soguk havanin etkisi ile su bu-
harinin buz kristalleri halinde | Kar
yerylzine inmesidir.

Bulutlardaki bu damlaciklari bir
araya gelerek donar. Donan bu
damlaciklarin bir araya gelerek | Ciy
buz toplari seklinde yeryiziine
inmesidir.

Tabloda yer alan D/Y alanina eger soruya verilen
cevap dogru ise “D”, yanlg ise “Y” harfi yazilacaktir.

Buna goére bu alana asagidaki seceneklerde veri-
len harflerden hangileri sirayla yazilirsa tablo
dogru bir sekilde doldurulmus olur?

A)

B) C)

< 0O < <O
< 0 < 0O <
OO < <O
OO <0<
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5.

Yagis (mm) @
20
18
16
14
12
10
8

—— Sicaklik (°C)

o N O

5 6 7 8 9 10 11 12

Karasal iklim deniz etkisinin bulunmadigi veya deni-
zin 1hmanlastirici etkisinin olmadigi, denizden uzak
yerlerde gdrulen iklim tipine verilen isimdir.
Yukaridaki grafikte karasal iklime ait yilik yagis
miktari ve sicaklik iliskisi verilmektedir.

Grafikten de anlasilacagi lzere karasal iklimin
hiikiim sirdigi bir yerde;

I. Temmuz ve Agustos aylari en sicak aylardir.

Il. Yagislar genellikle Kasim ve Aralik aylarinda
yogunlagmaktadir.

Ill. Her mevsim yagishdir.

yukarida verilen durumlardan hangileri goruliir?

A)lvell
C)llve lll

B) I ve Ill
D) I, I ve Il

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif



2_ UNITE DNA VE GENETIK KOD TEST /

1. DNA’nin yapisi ile ilgili olarak verilen asagidaki 4.

I A
bilgilerden hangisi yanlistir?

T Il
A) Yapisinda deoksiriboz sekeri vardir. i G
B) Gift zincirli sarmal bir yapiya sahiptir. v C
C) Kromozomlardan olusur. A
D) Fosfat sayisi seker sayisina esittir. I Zincir  II. Zincir

Yukaridaki DNA molekiliinde I-lI-lll-IV ve V nu-

marali yerlere asagidaki niikleotitlerden hangile-
ri gelmelidir?

Ll fm|iv]v
AlA|lT|Gg|c|A
Byl T|A|C |G| T
o|lT|Alc|c|A
DD)|A|A|C|C|T

2. DNA lizerinde yer alan ve belirli gérevleri olan
kalitim birimine ne denir?

A) Niikleotit B) Gen

C) Kromozom D) Hicre

5. Asagida verilen DNA molekiillerinden hangisin-
de meydana gelen hata onarilamaz?

A) A B) C
T A T
G T
C A
A G
3. DNA cif sarmali ile ilgili olarak asagida verilen
bilgilerden hangisi dogrudur? o) T D) G
| | | | | |
A) Timin sayisi = Guanin sayisi G
B) Adenin sayisi = Guanin sayisi - G
C) Deoksiriboz sayisi = Sitozin sayisi c A
D) Fosfat sayisi = Nikleotit sayisi A

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif
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7.

DNA VE GENETIK KOD

Y

Yukarida bir nikleotit modeli yer almaktadir.

X - Y ve Z harflerinin temsil ettigi yapilar hangi
secenekteki gibi olabilir?

X Y z
A) | Fosfat Seker Adenin
B) | Seker Fosfat Timin
C) | Fosfat | Guanin | Seker
D) | Adenin Seker Fosfat

Kutu
Kutu

Kutu
Kutu
X Y Z | T I

Yukaridaki agzi acik kutular i¢ ice gegebilmektedir.

Buna gére kutular ile niikleotit, DNA, kromozom
ve gen yapilarinin blyiklik iligkileri kuruldu-
gunda Z harfli kutu hangi yapi ile ilskilendirilir?

A) Kromozom

C) Gen

B) Niikleotit
D) DNA
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8. Bir DNA cift sarmalinin yapisi diistiniildiigiinde

asagida verilenlerden hangisinin sayisinin en

fazla olmasi gerekir?
B)
I N 7

A)
SEKEi'
C) D)
ADENIN y GUANIN '

DNA’nin 6zellikleri nelerdir? 1

Ogretmenin sorusuna asagidaki 6grencilerden
hangisi hatal yanit vermistir?

A) :

= Kendi kendini egleyebilir.

3

7 |
& L

2 o
“\5‘;: = Cift sarmal bir yapiya sahiptir.

A p (i
<

3 5

= O

==

o

=.

3

[0}

=.

=}

@

=}

c:

=

[0}

o

=

=

Q

o

Hucre igerisinde her zaman cekir-
dekte bulunur.

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif



DNA VE GENETIK KOD

2. zincir

G G

Yukaridaki DNA molekiiliinde ikinci zincirin ken-
disini esleyebilmesi icin karsisina asagidaki zin-
cirlerden hangisi gelmelidir?

A) B) C) D)

oo-H4-H4o00-4
OO0O>»>00 1>
ODO>>00>>
OO0 06 >4

Asagida bir DNA molekulinin kendisini eslemesi

sirasinda meydana gelen olaylar karigik olarak veril-

migtir.

. iki yeni birbirinin ayni DNA molekdilii olusur.

II. DNA cift sarmal farmuar gibi bir ugtan diger uca
acilir.

Ill. Acilan zincirlerin karsisina uygun nikleotitler
gelir yerlesir.

IV. Sitoplazmada serbest halde bulunan nikleotitler
cekirdege girer.

Bu olaylarin dogru bir sekilde siralanisi asagida-
ki seceneklerden hangisinde verilmistir?

A IV-1-1-1
C)yIvV-Ir-1n-1

B) Il -1l -1V -1
D)yHn-1v-1-1

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif

Canli Taru Kromozom Sayisi
Bugday 42
insan 46
Egrelti otu 500
Maymun 46
Sogan 16

Yukaridaki tabloda bazi canli tirlerine ait kromozom
sayllari verilmigtir

Tablodan elde edilen verilere gore;

I.  Kromozom sayisi ile canlinin gelismigligi arasin-
da bir iliski yoktur.

Il. Kromozom sayisi ayni olan farkli tir canlilar
vardir.

[ll. Kromozom sayis! arttik¢a canlilarin viicut blyuk-
ltkleri de artar.

yukaridakilerden hangileri dogrudur?

A) 1 ve Il B) I ve Ill
C)llve lll D) I, I ve Il

Bir DNA ¢ift sarmalinin kendini eglemesi sirasinda
hicre icerisinde cesitli olaylar meydana gelir.

Buna gére sitoplazmadaki niikleotit sayisinda
meydana gelen degisimi asagidaki grafiklerden
hangisi dogru gostermektedir?

A) Nukleotit sayisi B) Nukleotit sayisi

Zaman Zaman

C) Nukleotit sayisi D) Nikleotit sayisi
A

» »

Zaman Zaman '
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DNA VE GENETIK KOD

7. Ahmet kendisine ait bir DNA modeli tasarlamak isti-
yor.
Asagidaki seceneklerde verilen modellerden
hangisini yaparsa hata yapmamis olur?
A) ¢4 @ B) e ¢
® A + *®
N I Y e
Yukaridaki gérselde yer alan Matruska bebekler ile *x B v %
DNA, kromozom, nilkleotit ve gen kavramlari esles-
tiriimek isteniyor.
C) ¢K L D) X B
Buna gére asagidaki seceneklerden hangisinde Mo N ALY
dogru eslestirme yapiimistir? N M Y A
L N B X
DNA Kromozom Gen Nukleotit
A) K L M N
B) L K M N
C) L M K N
D) M N K L
8. Nukleotit
Vv
cesididir
N\
X
6. DNA’nin yap! birimine
Kromozom |« . S
verilen isim. A
olusur
DNA’nin bazi 6zel pro-
Gen . * | teinlerle kaplanarak
olusturdug! yapi. Fosfat Seker Y
Niikleoti . . DNA’nin gérev birimine
Uiicolt verilen isim. Yukarida verilen kavram haritasindaki bilgilerin
dogru olabilmesi icin X ve Y harflerinin yerine
Yukaridaki bilgilerle terimleri eslestirdigimizde asagidakilerden hangilerinin gelmesi uygun
gorinti nasil olur? olur?
A) B) C) D) X Y
A) Timin Timin
B) DNA Timin
C) DNA Organik baz
|: :I D D D) Adenin Timin

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif
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v

DNA Testi ile Babasina Kavustu...

Gorsel ile ilgili asagidaki sorular sorulup, karsilarin-
daki yanitlar aliniyor.

Soru Yanit

“L” harfi ile sembolize edilen | Deoksiriboz
Merve hanim 40 yil aradan sonra hig goér- yapilarin ismi nedir? Seker
medigi babasina kavustu. 20 ginlik bir bebek
iken evlatlik verilen, 11 yasinda evlatlik oldugunu
6grenen Merve hanim, bir televizyon programi
sayesinde babasina kavustu. Bunun igin DNA 3.
testi yontemine basvuruldu. DNA icin yanak ici
hucrelerinden &érnekler alindi ve laboratuvar or-

“K” harfi ile sembolize edilen

yapilarin ismi nedir? Fosfat

K - L - P yapilarinin beraber
sembolize ettigi yapinin ismi | Gen

nedir?
taminda gerekli incelemeler yapildi. Testin so-
nucunun olumlu olmasi Merve hanimi babasina 4. |'M harfi Adenin organik bazini
kavusturdu. sembolize ediyorsa P harfi | . .
. . . Timin
hangi bazi sembolize ediyor
olabilir?
Yukaridaki haberde anlatilan DNA testinde agiz
icerisinden alinan hiicrelerin; Hangi soru ya da sorulara verilen yanitlar hatali-
I.  DNA’larindaki nlkleotit dizilimleri dir?
II. DNA’larindaki nlkleotit sayilari
IIl. DNA'larindaki organik baz cesidi A) Yalniz 3 B)2ve3
C)3ve4 D)1,3ve 4

verilen 6zelliklerden hangisi ya da hangileri kar-
silastirllmigtir?

A) Yalniz | B) I ve ll
C) lve lll D) I, I ve Il

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif
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3. Asagidaki gorselde ¢cemberler i¢ ice gegmis durum-

dadir.

K
K-L-Mve N ¢cemberleri hiicre- L
deki kalitsal yapilar ile eslestiril- M

mek istenmektedir.

X: Sag¢ rengi, g6z rengi, kan

grubu gibi kaltsal &zellikleri

belirleyen yapi.

Y: Hlcre bélinmesi esnasinda hicrenin ydnetici
molekilinin kisalip kalinlagarak olusturdugu yapi
Z: Kendine has cift sarmal yapisi bulunan hicrenin
yOnetici molekilu olan yapi.

T: Deoksiriboz sekeri, fosfat ve organik bazdan olu-
san yapl.

Asagidaki seceneklerden hangisinde K-L-M-N
cemberleri ile yukarida tanimlari verilen kalitsal
yapilar dogru bir sekilde eslestirilmistir?

K L M N
A | X Y z T
B)| Y z T X
o x T Y z
D)| Y z X T

DNA molekulu kendi kendini esleyebilme 6zelligine
sahiptir. Esleme sirasinda bir dizi olay basamak
basamak meydana gelir. Kagan bu durumu gdstere-
bilmek i¢in okuldaki merdiven basamaklarini kullan-
may! planlamistir. Basamaklarin Gzerine esgleme
esnasinda meydana gelen olaylari asagidaki gibi
yazmigtir. N

iki yeni
farkli DNA

M olugur.
Acllan zincirlerdeki
niikleotitlerin kargina
L uygun nikleotitler gelir.

Sitoplazmada serbest halde bulunan
K nukleotitler gekirdege girer.

| DNA zincirleri fermuar gibi bir uctan digerine agilir.

Bu islem sirasinda Kagan basamaklardan birin-
de hata yaptigina gére, hatali basamak hangi
secenekte verilmistir?

Fosfat sayisi eker sayisi

Zaman Zaman

Organik baz sayisi

Zaman
1]

Yukarida DNA molekilinin eslenmesi sirasinda
hucre icerisindeki bazi maddelerin miktarlarindaki
degisimleri gésteren grafikler verilmistir.

Bu grafiklerden hangisi ya da hangilerinde ger-
ceklesen olaylar hiicrenin ¢cekirdeginde meyda-
na gelir?

A) Yalniz Ii B) lvell
C) 1 ve lll D) I, Il ve Il

Ahmet DNA, nUkleotit, gen ve kromozom kavramlari
arasindaki buyUklik iliskisini evde buldugu oyuncak
lego pargalar ile gbstermek istiyor. Bunun icin asagi-
daki gorsellerde yer alan 4 farkli parcayi kullaniyor.

L=._,? L;ﬁ,?

K L M N

Bu gorseller ile yukarida verilen kalitsal yapilarin
dogru eslestirilmis hali hangi secenekte dogru
verilmistir?

A) L M N
B) M N L
C) K L N
D) N L K

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif



KALITIM

Canlilarin sahip oldugu her bir 6zelligi yani her
bir karakteri belirleyen ve bu karakterlerin yeni
nesillere aktariimasini saglayan kalitim birimleri-

Yukaridaki parcada bos birakilan yere asagidaki
kavramlardan hangisi gelmelidir?

A) NUkleotit B) Gen
C) Kromozom D) DNA
4 X

_|

ek yumurta ikizleri olan Ali ile Metin’in kan
ruplari, géz renkleri gibi 6zellikleri ayni olmasi-
a ragmen Ali, Metin’den daha agirdir.

YIS I99000 0000
> Q
IV 000000000000 000

\I

Bu durumu asagdidaki kavramlardan hangisi
daha iyi aciklar?

A) Genotip
C) Fenotip

B) Baskin gen
D) Cekinik gen

Bir ailenin cocuklarinin cinsiyetini belirleyen
faktér asagidakilerden hangisidir?

A) Anne adayinin beslenme bigimi
B) Anne adayindan gelen X kromozomu
C) Baba adayinin beslenme bigimi

D)

Baba adayindan gelen Y kromozomu

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif

4,

Test 10 &

Mendel calismalarinda bezelye bitkisini kullan-
migtir. GUnka ............. .

Yukaridaki ciimlenin dogru bir sekilde tamamla-
nabilmesi icin asagida verilenlerden hangisi se-

cilmemelidir?

A) Cicek yapisi diger ciceklerle tozlasmasina elve-
riglidir.

B) Kolay yetistirilir.

C) Kisa zamanda cok sayida dél verir.

D) Ayni karakter icin zit 6zellikler tasir.

- AA
- Bb

—CC

-Dd

Yukarida verilen karakterlerden kac tanesinin
olusmasinda sadece cekinik genler etkili olmus-
tur?

A) 1

Bezelyelerde duz tohumlu olma burusuk tohumlu
olmaya baskindir.

Buna gore;

I.DD Il. Dd 1. dd

yukarida verilenlerden hangisi veya hangileri

diiz tohumludur?(D: Diz tohum, d: burusuk tohum)

A) Yalniz |
C)lvell

B) Yalniz IlI
D) Il ve lll
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KALITIM

7. Bir karakteri ortaya ¢ikaran anne ve babadan genle- 9. Kalitsal hastaliklardan korunmak igin;
rin farkli olmasi durumudur. | Akraba evliligi yapiimalidir.
Yukarida bahsedilen olay asagidaki kavramlar- IIl. - Evlenmeden 6nce gen testi yapiimalidir.

. n
dan hangisini tanimlamaktadir? Yukarida verilen durumlar hakkinda asagidaki-

lerden hangisi dogrudur?
A) Fenotip B) Genotip

C) Homozigot D) Heterozigot A) | dogru, Il yanlistir.
o) i
D) ikisi de yanhstir.

)

B) Iyanlis, Il dogrudur.
) lkisi de dogrudur.
)

Bireyde bulundugunda her kosulda
etkisini gdsteren gendir.

( )

Baskin gen Cekinik gen

¢

Canlida gevrenin
etkisiyle olusan dis

Bir karakteri ortaya
¢tkaran anne ve
babadan gelen

gorlntis genlerin ayni olmasidir.
{. X . ( X . 10. Genotip | Fenotip
Fenotip Genotip Saf dél Melez dél
1. Aa A
2. BB B
1. cikis 2. ¢lkis 3. cikis 4. cikis 3. Cc c
4. dd d

Yukaridaki etkinlikte oklar dogru bir sekilde ta-

kip edildiginde hangi ¢ikisa ulasilir? Yukaridaki tabloda verilen genotip ve fenotip
durumlarindan hangisi yanlis verilmistir?

A) 1. ¢cikis B) 2. ¢ikis
C) 3. ¢ikis D) 4. ¢cikis A1 B) 2 C) 3 D) 4
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KALITIM

1. Bezelyelerde uzun boy geni kisa boy genine baskin-
dir.

Homozigot uzun boylu bir bezelye ile kisa boylu
bir bezelye caprazlandiginda fenotipte kisa boy-
lu olma olasilig! kactir?

A) %100 B) %75 C) %25 D) 0

2. Genotipleri bilinmeyen mor cicekli iki bezelye ¢ap-
razlaniyor. (Mor cicek geni, beyaz cicek genine
baskindir.)

Caprazlama sonucunda %25 oraninda beyaz ci-
cekli bezelye olustuguna gére asagidaki bezelye
ciftlerinden hangi ikisi caprazlanmis olabilir?
(M: Mor ¢icek geni, m: Beyaz cicek geni)

. MM x MM

. Mm x Mm

. MM x Mm

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C) Yalniz Il D) Ivell

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif

TesT 11

3. 1. AAxAA
II. Aax Aa
Ill. AA x Aa
IV. aa x aa

Yukarida verilen karakterlerin caprazlanmasi so-
nucu olusan genotip ve fenotip cesitlerinin sayi-
si asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

I Il 1] 1%
) | G:i1 F:1 G2 F2 | G2 F:1| G:1 FA
B) | G2 F: G:3 F:1 G:1 F:1| G2 F:A
)
)

G:1 F:1 G3 F2 | G2 F1| G:1 F:A
G2 F:1 G:3 F:1 G:1 F:1| G2 F:A

4. Caprazlama ile ilgili olarak asagida verilen ifade-
lerden hangisi kesinlik icermez?

A) Baskin uzun boylu bezelye ile kisa boylu bezel-
yenin ¢caprazlanmasi sonucu kisa boylu bezelye
olusur.

B) Heterozigot mor ¢icekli bezelye ile beyaz gigekli
bezelyenin ¢aprazlanmasi sonucu beyaz cicekli
bezelye olusur.

C) Homozigot diiz tohumlu bezelye ile burusuk to-
humlu bezelye caprazlanirsa burusuk tohumlu
bezelye olugsmaz.

D) Saf dél uzun boylu bezelye ile melez dél uzun
boylu bezelye ¢aprazlanirsa kisa boylu bezelye

olusmaz. A

213



5.

6.

KALITIM

Kalitimla ilgili olarak asagidaki Dogru / Yanlis tablo-
su hazirlaniyor.

Bilgi DrY
Gekinik bir gen her zaman etkisini dis
gOrunlste gosterir.

Kan grubu genler araciligiyla aktarilan bir
karakterdir.

Akraba evliligi kalitsal hastalik olusma
olasihgini degistirmez.

Kalitsal hastaliklarin ¢ogu cekinik genlerle
tasinir.

Tablonun dogru bir sekilde doldurulabilmesi icin
tabloya sirasiyla asagidaki harflerin hangilerinin
yazilmasi gerekir?

A) B) C) D)

O < O O
O < O <
< < OO
O < < <

. AaxAA
Il. BbxBb
Ill. CC xcc
IV. Dd x dd

Yukarida verilen caprazlamalarin hangilerinde
cekinik karakterler kendi 6zelliklerini gésterebi-
lirler?

A Il ve lll
C)lve IV

B) Il ve IV
D) Il ve IV
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7.

Caprazlama sonucu 1. nesilde ortaya cikan ka-
rakterler; % homozigot baskin % heterozigot

baskin olduguna gére ebeveynler hakkinda asa-
gida verilenlerden hangisi dogrudur?

A
B

) Homozigot baskin ile heterozigot ¢ekinik

) Heterozigot baskin ile homozigot ¢ekinik
C) Heterozigot baskin ile homozigot baskin

)

D) Heterozigot baskin ile heterozigot baskin

8. Hipotez: Saf déllerin caprazlanmasi ile her zaman

saf déller olusur.

Bu hipotezi yanliglamak icin;
. AAxAA
II. AAXxaa
Ill. aa x aa

yukaridaki caprazlamalardan hangisi ya da han-
gileri yapilmalidir?

A) Yalniz |
C) Yalniz Il

B) Yalniz Il
D) Ivelll

TUM DERSLER 8. sinif



LGS HAZIRLIK TESTI

Asagidaki gérselde homozigot mor cicekli bezelye
ile beyaz cicekli bezelye bitkilerinin ¢gaprazlanmalar
gOsterilmektedir.

‘ A M I\B/Ior giggk gkeni .
=% x < = Mm:Beyaz cicek geni
A%-L

F: K L M N

Buna gére;

I. Kile L bezelyeleri gaprazlanirsa olusan bezelye-
lerin tamami mor ¢icekli olur.

II. M ve N bezelyelerinin fenotipleri M, genotipleri
ise Mm'dir.

Ill. Caprazlama sonucu elde edilen bireylerin geno-
tip gesitleri 2, fenotip cesitleri ise 1 ’dir.

verilen bilgilerden hangisi ya da hangileri dogru-
dur?

A) Yalniz |
C) lve lll

B) Yalniz Il
D) Il ve lll

Bu sene yagiglarin cok fazla artis géstermesi bircok
besin tlrlne zarar verdi. Giftciler ve dolayisiyla tike-
ticiler bu durumdan asiri derece olumsuz etkilendi-
ler. Bunun igin Giftci Ahmet Amca hizla yeni (riln
ekimi yapmayi planladi. Ahmet Amca'nin elinde
hizli blytyen BB genotipli X tirl bitki ile yavas bu-
yuyen bb genotipli X turu bitki bulunmaktadir.

Ciftci Ahmet amca bu iki tiirli caprazlarsa asagi-
dakilerden hangisine ulasir?

A) Birinci kusakta yarisi hizli yarnsi yavag biytyen
bitkiler elde eder.

B) Birinci kugsakta tamami hizli blytyen bitkiler elde
eder.

C) Ikinci kusakta tamami hizl bilylyen bitkiler elde
eder.

D) Birinci kusakta 3 U hizl, % 'l yavag blyuyen
bitkiler elde eder.

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif

TEST 12

3. Asagidaki gorselde genotipleri bilinmeyen iki tane

uzun boylu bezelye c¢aprazlaniyor. (Uzun boy geni
kisa boy genine baskindir.)

P:
(Ebeveyn)

Fy:
(1. nesil
bireyler)

Buna gore;

I. Ebeveynler kesinlikle heterozigot uzun boyludur-
lar.

Il. K harfiile simgelenen birey homozigot uzun boy-
lu olabilir.

Ill. L - M ve N harfleri ile simgelenen bireyler kesin-
likle bu 6zellik bakimindan ¢ekinik gen tasirlar.

yukaridaki yorumlardan hangileri dogrudur?

Al vell
C) Il ve lll

B) I ve lll
D)1, llve lll

v
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GREGOR MENDEL

Genetik biliminin babasi olarak bilinen
Mendel'in en énemli deneylerinin konusu bezelye
idi. Adi bezelye tohumlarinin bazilari diiz yuvar-
lak, bazilari burusuktur, bazi taneler sariyken,
digerleri yesildir, bazi bezelye bitkileri uzun, bazi-
lari kisadir. Bu bitkileri diizenli tozlasmalara tabi
tutan Mendel, yukaridaki 6zelliklerin délden déle
nasil aktarildigini gdstermistir. iki 6zelligin bir
araya gelmesi sonucunun bir karakteristik ortala-
masi oldugu dusundlebilir. Bazi saf karakterlerin
birlesmesinden, gercekte de bu sonuglar alinabi-
lir;, ama Mendel’in deneylerine goére, iki saf karak-
terin ¢aprazindan, mesela uzunluk ve kisaliktan
melez uzunlar gikmaktaydi. Uzunluk karakteri,
kisalik karakterine baskin oldugundan sonucta
melez bireyler uzun gérinimdeydi. Bu tip iki
uzun melezin ¢aprazi sonucunda ise %25 oranin-
da saf uzun, %25 saf kisa, %50 melez uzun ¢ik-
maktaydi.

4. ve 5. sorular yukaridaki parcaya gére cevaplandi-
rilacaktir.

Sadece parcada verilen bilgiler dogrultusunda;

I. Kolay yetigtiriliyor olmasi.
Il. Kisa zamanda ¢ok sayida dél vermesi.

Ill. Karakter gesidinin ¢cok sayida olmasi.

yukarida verilen 6zelliklerden hangisi ya da han-
gileri Mendel’in bezelye bitkilerini se¢mesinin
nedeni olabilir?

A) Yalniz lll B) [ve lll
C) llve lll D) I, Ilvelll

Parcada verilen bilgiler dogrultusunda asagida
verilen hangi iki karakterin caprazlanmasi sonu-
cu %25 saf dol baskin, %25 saf dél cekinik ve
%50 melez dol elde edilir?

A) AA x aa
C) Aa x Aa

B) Aa x aa

D) aa x aa
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6. Asagidaki tabloda kalitim ile ilgili kavramlar ve ta-

nimlari verilmigtir.

TANIM KAVRAM |v - X

Bireyde bulundugunda her
1. |kosulda etkisini gdsteren |Baskin gen
gendir.

Canlilarda bir karakteri orta-
2.|ya cikaran genlerin ikisinin| Saf dol
de ayni olmasidir.

Canlilardaki kalitsal 6zellik- .
3. . P Fenotip
leri tastyan genlerin timu.

Canlilarin sahip oldugu her
bir 6zelligi yani her bir karak-
4. |teri belirleyen ve bu karak- | Kromozom
terlerin aktarilmasini sagla-
yan kahtim birimleri.

Yukaridaki tablonun bog birakilan yerlerinin dogru
bir sekilde doldurulabilmesi igin hatall satirin sonuna
“X” isareti, dogru olan satirin sonuna ise “v” isareti
konulacaktir.

Bunun icin asagidaki seceneklerde verilen isa-
retlerden hangileri sirasiyla tabloya yerlestiril-
melidir?

A)

N X NN
N X X S
xX X N\ X
x X NN

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif



1. Asagida verilen gorsellerden hangisi mutasyona
ornek olarak verilemez?

Yukaridaki balonlarin lizerinde yazan olaylardan
kac tanesi mutasyona neden olan etmenlerden-
dir?

¢ (]
) W R

Yukarida Himalaya tavsanlarina ait iki farkli gorsel
yer almaktadir.

Bu durumun sebebi hangi secenekte verilmistir?

A) Adaptaston B) Modifikasyon
C) Mutasyon D) Varyasyon

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif

4. Asagida verilen DNA molekiillerinden hangisin-
de bir mutasyon gerceklesmistir?

5. Anlarda yumurtadan ¢ikan larvalar bal ile beslenirse

isci ar1, ar1 sUtu ile beslenirse kralige ari olurlar.

Bu durumun sebebi hangi secenekte verilen olay
ile aciklanir?

A) Mutasyon B) Adaptaston

C) Dogal segilim D) Modifikasyon

6. |. Deve kuslarinin uzun ve kash bacaklara sahip

olmalari

II. Bazi bireylerin kirmizi ve yesil renkleri ayirt ede-
memeleri

Ill. Develerin hérgiglerinin olmasi

Yukarida verilen olaylardan hangileri adaptasyo-
na 6rnek verilebilir?

A)lvell
C) Ilve lll

B) I ve lll
D) I, Il ve Ill
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MUTASYON - MODIFIKASYON - ADAPTASYON - BIiYOTEKNOLOJI

C

camin

S

Vi

Q!

{
{

Suy:

N

Yukaridaki gérsellerde yer alan maddelerden
hangisi biyoteknoloji tarafindan elde edilmez?

A) K B) L C) M D) N

8. Asagida verilen olaylardan hangisi biyoteknolo-

A

jinin zararlarindan biri degildir?

A) Genetigi degistiriimis organizmalar sayesinde
hizla artan nfusun besin ihtiyacinin karsilanma-
sl.

B) Biyolojik silahlarin tretilmesi.

C) Canli organizmalar tizerinde yapilan degisiklikle-
rin biyolojik cesitliligi azaltmasi.

D) GDOQ’lu drdnlerin insanlar Gzerinde beklenmedik
sonuglar ¢ikarmasi.

218

10.

11.

— Bir bilim dahdir.
— Idrar ve kan tahlili yapabilen cihaz retimi ger-

ceklestirir.
— Canlilar igin asilar Uretir.

Yukaridaki verilen o6zellikler hangi secenekte
verilene aittir?

A) Nanoteknoloji
C) Zooloji

B) Biyoteknoloji
D) Mikrobiyoloji

Ayni tlr icerisinde yer alan canlilar yasadiklar orta-
ma uyum saglayabilmek icin farkli adaptasyonlar
geligtirirler.

Yukaridaki olayda anlatildigi gibi ayni tir iceri-
sinde farkliliklar olugsmasina ne denir?

A) Yapay secilim B) Dogal secilim

C) Varyasyon D) Mutasyon

I.  Adaptasyonlar kaltsaldir.

Il. Her canh ayni tiir adaptasyonlar gelistirirler.

Yukarida adaptasyonlar ile ilgili verilen ciimleler
icin asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) [ dogru, Il yanhgtir.

B) | yanlis, Il dogrudur.

C) Her ikisi de dogrudur.
)

D) Her ikisi de yanhstir.
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Asagidaki tabloda mutasyon ile modifikasyona ait GOl ortaminda yasayan
kaktus bitkileri igne yap-

rakl ve etli gévdelidir.

bazi 6zellikler verilmektedir.

Genetik yapiy! Kalitsaldir.
bozar.
Dis gériinuste Kisa bir sire etkili
degisime sebep olur. olur.

Kaktiistin bu durumu ile ilgili olarak;
Tabloda sadece adaptasyona ait 6zellikler tara-

nirsa hangi secenekteki goriinti elde edilir? . Bir adaptasyon geklidir.

Il. igne yapraklari sayesinde su kaybi en aza indir-

A) B) genmigtir.
Il Niltfer bitkisi ile benzer yasama sekline sahiptir-
ler.
yukarida verilenlerden hangileri dogrudur?
C) D)
A)lvell B) I ve lll
C) Il ve NI D) I, Il ve 1lI

4. Biyoteknoloji ile ilgili asagidaki durumlar veriliyor.

2. Ogretmen : Varyasyon olayina gorseller kullanarak K - Bazi bakteri ve virlslerden biyolojik silah Greitimi

drnek veriniz. L - Tarimda daha kaliteli ve bol rlin elde edilmesi

M - Canlilarda cesitli hastaliklar igin asi ve ilag gelis-

C)gretmenin istegine asagidaki 6grencilerden tirilmesi

hangisi dogru cevap vermistir? N - Kalitsal hastaliklarin tedavisinde ilerleme kayde-
dilmesi

A) Ahmet

Bu durumlarin biyoteknolojik uygulamalarin
canlilar icin olumlu ya da olumsuz olarak sinif-
landiriimasi hangi secenekte dogru verilmistir?

Olumlu Olumsuz
A) L-M K-N
B)| L-M-N K
C) M-N K-L
D) K-L M- N

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif
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MUTASYON - MODIFIKASYON - ADAPTASYON - BIiYOTEKNOLOJi

5. Canl tirleri yasadiklari ortama uyum saglayabilmek
adina bazi degisimler gecirirler. Bu olaya adaptas-
yon denir.

Asagidaki seceneklerde verilen canlilardan han-
gisinin gerceklestirdigi adaptasyon digerlerin-
den farkh bir amag icindir?

B)
|

a'a

Kutup ayisinin
beyaz renkli olmasi

Bukelemunun

renk degistirmesi

Devenin hérglcle-
rinin olmasi

Deve kusunun uzun
bacakli olmasi

Guha bitkisinin gicekleri ortamin sicakligina goére
farkl renklerde olugsmaktadir.

Bu durum ile ilgili olarak verilen asagidaki bilgi-
lerden hangisi yanhstir?

A) Bir modifikasyon olayidir.

)

B) Genlerinin yapisi degisir.

C) Genlerinin galismasi degisir.
)

D) Cevresel faktorlere bagli olarak ortaya ¢ikar

220

7.

insanlar tarafindan yetistirilen bitki
ve hayvanlarin istenilen ézellikte
olmasi

( )

Yapay secilim

¢

Kisa bacakli tavuklarin
olugmasi

Dogal segilim

Yarasalarin igitme
duyularmin ¢ok
gelismis olmasi

( ) ( )

Modifikasyon Mutasyon Adaptasyon Varyasyon
A B C D

Yukaridaki etkinlikte oklar dogru takip edildigin-
de hangi harfe ulasilir?

Ben canlilarin kalitsal olan bazi
Ozelliklerini degistirerek onlara yeni
Ozellikler kazandirmak Gzerine
calismalar yapmaktayim.

Selcuk Bey

Meslegi hakkinda bilgi veren Selcuk Bey asagi-
daki uygulama alanlarindan hangisi Gzerine ca-
lismalar yapmaz?

A) Klonlama B) Gen tedavisi

C) Kimyasal Silah D) Islah ¢alismalar

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif
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Ahmet adaptasyon konusu ile ilgili arastirmalar ya-
parken karsisina asagidaki gérsellerde yer alan ayni
tire ait fakat birbirinden farkli 6zelliklere sahip canli-
lar cikmigtir.

o i
s
) 3
|
1
& }

Daha sonra arastirmalarini bu yénde yogunlastiran
Ahmet asagidaki sonuglara ulagmistir:

I.  Bu olay tir icerisindeki cesitlilik anlamina gelen
varyasyon olarak adlandirilir.

II. Canllar ayni tirden bile olsalar bulunduklar or-
tamda yasama sanslarini arttirmak icin farkh
adaptasyonlar gelistirirler.

[Il. Bu dzellikler kalitsal olmayip gevre faktéri degis-
tikce degisebilir.

Ahmet’in ulastigi sonuclardan hangileri dogru
bilgi icerir?

A) lve ll
C) llve lll

B) I ve Il
D)1, Il ve lll

Bitki islahi: insanlarin ihtiyacini karsilamak amaciyla
bitkilerin genetiginin degistirilmesi islemidir. Bitki 1s-
lahinin amaclari ise; verim artisi, kalite ylkselmesi,
olumsuz cevre kosullarina dayanikli ¢esit, hastalik
ve zararllara dayanikh cesit vb. olarak siralanabilir.
Genetik mihendisliginin uygulama alanlari igerisin-
de yer alan i1slah ¢caligmalarindan bitki 1slahi ile ilgili
yukarida bazi bilgiler yer almaktadir.

Sadece yukaridaki bilgilerden yola cikan birisi
asagidaki seceneklerde verilen bilgilerden han-

gisine ulasamaz?

A) Islah calismalar sayesinde hizla artan Dunya
nufusuna gida yetistirmek kolaylasir.

B) Islah ¢calismalari sayesinde yagislarin zamansiz
ve agirl yagmasi bitkilere zarar veremez.

C) Islah calismasi ciftcileri Grlnlerini ilaglamak gibi
ayri bir masraftan kurtarir.

D) Islah calismalari sonucu genleri ile oynanan bitkiler
insanlar tzerinde olumsuz sonuglar dogurabilir.

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif

3.

Ozlem ile Sevgi okulda 6grendikleri mutasyon ve
modifikasyon kavramlarini kullanarak sek sek oyu-
nunu asagidaki gibi tasarlamiglardir.

Baslangic

e

Oyun icin kendilerince kural gelistirmigler ve amagla-
rini; gérevlerini dogru bir sekilde uygulayarak baslan-
gic noktasindan bitis noktasina varmak oldugunu
belirtmislerdir.

Ozlem'in gérevi: Sadece mutasyon olayina érnek
olan kutucuklardan sekerek bitis noktasina varmak.

Sevgi'nin gérevi: Sadece modifikasyon olayina érnek
olan kutucuklardan sekerek bitis noktasina varmak.

Bunun icin Sevgi ve Ozlem’in izlemesi gereken
yollar asagidaki seceneklerden hangisinde dog-
ru verilmistir?

Sevgi Ozlem
A) 1-3-4-7 2-5-6-8
B)| 2-4-6-8 1-3-5-7
C)| 1-3-5-7 2-4-6-8
D)| 2-5-6-8 1-3-4-7
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4. Klonlama: DNA’nin bir pargasinin ya da tamaminin

kopyalanmasi olayidir. Genetik mihendisliginin uy-
gulama alanlarindan biri olan klonlama olayinin ilk
kahramani Dolly adinda bir koyundur. Asagidaki
gorselde Dolly’in klonlamasi anlatiimaktadir.

w'\.@ =

'YUMURTA HUCRES!

B e

‘_/@ EMBRIYO
KLON m

KUZU

Sekildeki olaylar incelendiginde;

I. Dolly’nin klonlanabilmesi i¢in t¢ farkl koyun kul-
laniimistir.

II. Dolly’nin genetik yapisi C koyununun genetik
yapisi ile aynidir.

Ill. A ve B koyunlar Dolly’nin anne ve babasidir.

yukarida verilen bilgilerden hangisine ya da han-
gilerine ulasilir?

A) Yalniz |
C) lve lll

B) Yalniz Il
D) Il ve Il

Asagida deve kuslarina ait bir soyagaci gérilmekte-
dir.

(O: Disi
K []: Erkek

7O LIEO
bYe

Sekle gore K canlisinda bulunan uzun ve gii¢li
bacaklara sahip olma adaptasyonu hangi birey-
lere de gecmis olabilir?

A) X-Y-Z
C) X-Z

B) X-Z-T
D) Y-T
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6.

Biyoteknolojik ¢alismalar kapsaminda elde edilen
uygulamalarin insanlik igin yararli ve zararl yénleri-
nin tartisildigr bir programda okulda 6grendigi bilgi-
leri duymasi Aydin’in hosuna gitmigtir. Programi
sonuna kadar izlemis ve uzmanlarin gdrislerinden
notlar almigtir. Ertesi giin bu notlarini okuldaki fen
bilimleri 6gretmeni ile paylasmis ve égretmeninden
bilyuk bir aferin almigtir. Fakat 6gretmeni Aydin’in
notlari arasinda bir hata oldugunu gérmis ve onu
uyarmistir.

Asagidaki seceneklerde yer alan Aydin’in notla-
rindan hangisinde égretmeninin bahsettigi hata
yer almaktadir?

A) Biyoteknoloji uygulamalari insanlik i¢in yararhdir.
GUnkiu kanser, AIDS, akdeniz anemisi gibi has-
taliklarin tedavisinde kullanilacak genetik driinler
biyoteknoloji sayesinde Uretilmektedir.

B) Biyoteknoloji uygulamalari hasar gérmuis beyin
hucreleri, omiriligin onarimi gibi sorunlara yéne-
lik protein Uretimi gergeklestirdigi icin insanhk
icin yararhdir.

C) Biyoteknoloji uygulamalari kapsaminda Diinyada
tohum guclu Ulkeler lehine tekellesmektedir. Bu
da biyoteknoloji uygulamalarinin insanlik igin
ayri bir yarandir.

D) Vitamin tabletlerinin Uretimi biyoteknoloji uygula-
malarinin insanlk igin yararlarina sayabilecegi-
miz bagka bir durumdur.

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif



3. UNITE BASING

1. Kuvvetin kaynagi ne olursa olsun birim ylizeye 4.
dik olarak etki eden kuvvete ne denir?

A) Katle B) Net kuvvet
C) Basing D) Agirhk

2. Kati bir cismin basinci;

I.  Cismin agirhigi

II. Cismin ylzey alani

[ll. Cismin hacmi

yukarida verilen ézelliklerden hangilerine bagl-

dir?

A)lvell B) I ve Il
C) Il ve lll D)1, llve lll

M N
L [ ] !T\

|

Kum Zemin

Yukaridaki dizenekler 6zdes klplerden olugsmakta-
dir.

Hangi secenekte verilen cismin ylizeye yaptigi
basing en fazladir?

A) K B) L C) M D) N

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif

Asadida verilenlerden hangisi basincin birimi-
dir?

A) Newton B) Metre
C) Kilogram D) Pascal

Once /\ Sonra

Kum zemin
X kati cismi sekilde gdsterildigi gibi ters gevriliyor.

Bu durumda cismin ylizeye yaptigi basing ile il-
gili asagida verilenlerden hangisi dogrudur?

A
B
C

D) Once azalir, sonra artar.

Degismez.
Artar

Azalir.

)
)
)
)

Ahmet elinde bulunan doért tane 6zdes tugladan yere
en az basinci yapacak olan sekli tasarlamak istiyor.

Bunun icin hangi secenekte verilen diizenegi
kurmalidir?

A) B)
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BASING

7. Asagida verilen olaylardan hangisinde basincin
arttiriimasi amaclanmistir?

A) Karda yUrlrken kar ayakkabilarinin giyilmesi.

B) Agir is makinelerinde tekerlek yerine palet kulla-
nilmasi.

C) Trenlerin tekerlek sayisinin gok olmasi.

D) ince topuklu ayakkabi giyilmesi.

8. Swvilarin basinci asagida verilen niceliklerden
hangisine bagh degildir?

A)

B) Sivinin ézkitlesi

C) Kabin sekli
)

D) Ortamin yer ¢cekimi kuvveti

Sivinin derinligi

[ A

[ 2=

Ne®

K
-

Agzina kadar su ile dolu olan yukaridaki kapta
sivi basincinin en az oldugu nokta hangi sece-
nekte dogru verilmistir?

10. Gazlarin basinci ile ilgili asagidaki 6grencilerden
hangisinin verdigi bilgi yanhistir?

A) Gazlar da sivilar gibi dokundukla-
ri her noktaya basing uygularlar.
B) Gaz basincini agik hava basinci
ve kapall kaptaki gaz basinci
olarak iki grupta inceleriz.
C) Acik hava basinci deniz seviye-

sinden yukarilara dogru gidildikce
artar.

-

Acik hava basincini ilk dlcen kisi
Torricelli'dir.

-/

Salih

11.

Sekilde gériinen noktalardan hangisinde agik
hava basinci en ylksektir?

A) K B) L C) M D) N

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif



BASING

1. Asagidaki gorsellerde verilen durumlardan han-
gisinde basincin arttirilmasi amaclanmamistir?

A)

2. Asagida resimleri verilen aletlerden hangisinde
Pascal prensibinden yararlaniimamistir?

e 2

Berber koltugu

3. Basingile ilgili asagidaki bilgilerden hangisi yan-
histir?

A) Katilar basinci aynen iletirler.

C) Sivi basinci kabin sekline bagh degildir.

)
B) Sivilar basinci aynen iletirler.
)
D)

Kati basinci cismin agirligina baghdir.

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif

TeEsT 17

Yogun bir kar yagisinin ardindan disariya cika-
cak olan bir kisi asagidaki ayakkabilardan hangi-
si tercih etmemelidir?

Ahmet 6gretmen basing konusunu anlatirken 6gret-
men masasini sekilde gérildigu gibi ters cevirmigtir.

Bu durumla ilgili olarak hangi secenekte verilen
bilgi dogrudur?

A) Yere yapilan basing artmigtir. Cunku kati basinci
ylzey alani ile dogru orantilidir.

B) Cismin agirhgr degismediginden yere yapilan
basin¢ da degismemistir.

C) Yere yapilan basin¢ azalmistir. Cinki kati ba-
sinci ylizey alani ile ters orantilidir.

D) Cismin basinci degismemistir. Cinku kati basin-

cinin ylzey alant ile iligkisi yoktur. .
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I -

//{/////// /////ﬁ//// ///////ﬁl// (L4

Mehmet kaldirmaya glcl yetmedigi sekildeki yuki
kaydirmadan sekildeki gibi tasimaktadir.

Yiikiin yere yaptigi basin¢ I. duruma gére Il. ve
lll. durumlarda nasil degisir?

Il 1
A) Artar Azalir
B) Azalir Artar
C) Azalir Degismez
D) Artar Degismez
T
Z P
Y @

Yukaridaki akvaryumda yer alan baliklardan han-
gisinin lzerine etkiyen sivi basinci en biyuktiir?

D) T

8.

N C C r

Wl X Y z T

K L M N

Sekildeki kaplarda ayni yikseklikte X - Y - Zve T
sivilari bulunmaktadir. Bu sivilarin yogunluklar ara-
sinda dy > dy > d; > d, iligkisi bulunmaktadir.

Buna gére hangi kabin tabanina yapilan sivi ba-
sinci en kucuktir?

A) K B) L

cam boru

\ /

\ civa |/

Yukaridaki diizenek deniz seviyesinde 0°C sicaklik-
ta hazirlanmigtir.

Buna gére cam borudaki h seviyesi;

I.  Agik hava basincina
Il. Kabin icerisindeki civanin yogunluguna

[ll. Cam borunun sekline

verilenlerden hangilerine baghdir?

A)lvell
C) llve lll

B) I ve lll
D)1, llve lll

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif



BASING

tizey Alani (cm?)
A

20 30 40 50 ° Agilik (N)

Yukaridaki grafikte X - Y - Z ve T kati cisimlerinin
yuzey alanlari ve agirliklar verilmistir.

Grafikten elde edilen veriler dogrulutusunda bu
cisimlerin yere yaptiklari basinclar arasindaki
iliski hangi secenekte dogru verilmistir?

AX>Z>T>Y B)Y>T=Z>X
C)Y>T>Z>X D)X>T=2Z>Y
2s 3
S
Y
2s s Kum zemin

Yukaridaki homojen kati cismin yere yaptigi basing
P kadardir. Bu cisim igaretli yerden kesiliyor ve kesi-
len parca yanina dik bir sekilde konuluyor.

Buna gére kesilip yanina birakilan cismin yere
yaptigi basin¢ asagidakilerden hangisi olabilir?

Hipotez: Kati cisimlerin basinci cismin agirligi arttik-
¢a artar.

Yukaridaki hipotezin test edilebilmesi icin asagi-
daki diizeneklerden hangisi kurulmalidir? (Kipler
6zdestir.)

A)

Kum zemin &~

Ozdes kiiplerden olusan A cisminden B ve C cisim-
leri olusturuluyor. A cisminin baglangigta zemine
yaptigi basing P, , yeni olusturulan cisimlerden B ve
C’nin ylzeye yaptiklari basinglar sirasiyla P, ve P,
tar

Bu durumda P, , P, ve P, arasindaki iliski hangi

secenekte dogru verilmistir?

A)P,>P, >P, B)P,>P, =P,

C)P,>P;>P,

D)P,=P,>P, ‘
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v

5. Asagida 6zdes kiplerden olusan bir deney diizenegi 7. Gazlar yiksek basing altinda sivilasirlar. YUksek

olusturulmustur.

Py

S Kumzemin

P,>P,>P,

Bu deney diizenegi dikkatli bir sekilde incelendi-
ginde asagidaki hipotezlerin hangisini dogrula-
dig1 sonucuna ulasabilir?

A) Kati cisimlerin basinci cismin agirhigi arttikga ar-
tar.

B) Kati cisimlerin basinci cismin ylzey alani arttik-
¢a artar.

C) Kati cisimlerin basinci cismin agirhg! arttikga
azalr.

D) Kati cisimlerin basinci cismin ylzey alani arttik-
ca azalr.

Yandaki su sisesinde esit buyUk-

lUkte Ug¢ adet delik vardir.

AgJzina kadar su dolu olan sisenin A
Uzerindeki delikler ayni anda acilip
deliklerden figkiran sularin gittikleri C
mesafeler élclluyor.

W

Buna gore bu mesafeler arasindaki iliski hangi
secenekte dogru verilmistir?

A)A>B>C
C)C>B>A

B)A=B=C
D)A=B>C
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basin¢ altinda kapali kapta sivi halde bulunan gaz
molekdlleri basingtan kurtuldugunda tekrar gaz
haline gecerler.

Asagidaki seceneklerde verilen aletlerden hangi-
si bu prensiple calismaz?

.
t,g*%-——:"

o .
NS

Mutfak tipa Itfaiye merdiveni

Yukaridaki bilesik kapta t¢ farkh sivi sekildeki gibi
dengededir. X sivisinin yogunlugu dy, Y sivisinin
yogunlugu dy ve Z sivisinin yoguniugu d,’dir.
Sivilarin yogunluklari arasinda dy > dy > d iligkisi
bulunmaktadir.

Buna gére K - L ve M noktalarindaki basinclar
arasindaki iliski hangi secenekte dogru verilmis-
tir?

A) Py =P =Py
C) Py>P_ >Py

B) Py > P> Py
D) P> Py >Py

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif
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ilgili olarak asagida verilen bilgilerden hangisi
yanhstir?

A) Filler, develer gibi agir hayvanlarin tabanlarinin
genis olmasi yere yaptiklari basinci azaltir ve
yuriimelerini kolaylastirir.

B) Bicagin ince kisminin kesici ylzey olarak kulla-
nilmasinin sebebi basincinin yliksek olmasidir.

C) Ayni agirlktaki tavuk ve 6rdekten 6rdegin batak-
likta daha cok batmasi yere yaptigi basincinin
fazla olmasindandir.

D) Trenlerin tekerlek sayisinin ¢ok olmasi basinci

1. Yogunluk (g/cm3) Yandaki grafikte A - A
B - C maddelerinin R
yogunluklari arasin-
daki iliski gdsteril-
mektedir.
S|V| | ar Y, L L
Sekildeki A kabinda d yogunluklu sivi bulunmakta-
. o . dir. Bu sivinin kabin tabanina yaptigi basing P ka-
Bu ugkmadldeden asagidaki 6zdes kaplara ayni mik- dardir. A kabindaki sivinin yarisi B kabina kalan
tarda konuluyor. yarisi C kabina bogaltiliyor
F By R [ Buna gére bu sivilarin B ve C kaplarinin tabanla-
h B © A rina yaptiklan basinglar hangi secenekte dogru
I D I e verilmistir?
K L M
Buna goére kaplarin tabanlarinda olusan sivi ba- B C
sing¢lari arasinda hangi secenekte verilen iligki A) [ p
bulunmaktadll‘? B) P’den az P’den gok
C) P’den ¢ok P’den ¢ok
A) P =P =Py, B) P_ > Py, > Px D) P P'den az
C)Py>Py>P, D) Py >Py>P,
2. Kati basincinin giinliik yasama yansimalari ile

Asagdida verilen olaylardan hangisinde acik hava
basincinin giinliik yasama etkilerinden bahsedil-

memistir?

A) Meyve suyunu pipetle icmek.
B) igerisindeki havanin alinmasiyla teneke kutunun
bilizigsmesi.

C) Agzina kadar su dolu bardagin kagitla kapatilip
ters cevrildiginde suyun dékulmemesi.

azaltarak raylarin zarar gérmesini 6nler. D) Gakmak igindeki gazin su gibi gérinmesi.

y
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Fron ana merkezi

Fran padali
O

’\

Fren valatasi

Disk fren

Yukaridaki sekilde gésterilen hidrolik fren siste-
mi ile ilgili olarak;
I. Sivilarin basinci aynen iletmesi prensibi ile ¢ali-

Sir.
II. Sivilarin sikistirlamadiginin ispatidir.

Ill. Krikolarda ayni prensiple ¢ahsirlar.

verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A)lve Il B) I ve Ill
D) I, Il ve Il

C) Il ve Il

Yukaridaki sekilde yer alan kaplara ayni sividan esit
miktarda konuluyor.

Buna gore sivilarin kaplarin tabanlarina yaptikla-
rn basinclar arasinda hangi secenekte verilen
iligki vardir?

AK=L=M
C)M>L>K

B)K>L>M
D)L>M=K
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Gazlar da sivilar gibi basinci her yéne
aynen iletirler.

{ $

Katilar tzerlerine etki Acik hava basinci
eden basinci aynen insanlar Gzerine etki
iletmezler. etmez.

SRR

Yukaridaki etkinlikte oklar dogru bir sekilde ta-
kip edildiginde hangi harfe ulasilir?

A) K B) L C) M D) N

Yukaridaki kaplar 6zdestir. Uc kaba da ayni yerin-
den ayni buyuklikte delik agilmistir. Kaplara yogun-
luklarr arasinda dy > d, > dy iliskisi bulunan sivilar-
dan esit miktarda doldurulmustur.

Kaplardaki delikler ayni anda acilirsa sivilarin
fiskirma mesafeleri arasinda hangi secenekteki
iligki goralir?

A)B>C>A
C)A=B=C

B)A>B>C
D)A>C>B

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif



LGS HAZIRLIK TESTI

1. Torricelli 0°C sicaklikta kuru, nemsiz havada deniz
kenarinda civa kullanarak acik hava basincini
76 cmHg olarak 6élgmistir. Daha sonra deniz sevi-
yesinden yukarilara dog@ru gidildikge bu yuksekligin
azaldigr gézlenmisgtir.

z

Verilen bilgiler dogrultusunda yukarida verilen
deneyler K - L - M noktalari ile eslestrildiginde
hang secenege ulasilir?

K | L | M
Al X | Y | Z
B)| Y | z | X
ol z | vy | X
D| Y | X | z

2. Ahmet evlerinin duvarina asacag! tablolar igin givi
¢akacaktir. Bunun icin elinde asagidaki ¢iviler bulun-

ktadir.
maktaair 35 g
S 28 3S
K L M

Duvara gakmak Uzere aldigi K ¢ivisine F, L civisine
2F ve M civisine de F kuvveti uyguluyor.

Buna goére Ahmet’in K - L - M civileri ile duvara
uyguladigi basinglar arasindaki iliski hangi sece-
nekte dogru verilmektedir?

A)K>L>M
C)K=L>M

B)M>L>K
D)M>K=L

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif

3. Sekildeki muslugun debisi
sabittir. Musluktan akan su
her t slrede kabin 1 béime-
sini doldurabiliyor. Musluk 8t
slre acgik birakilip kapatili-

yor. Kabin dolu olan bir bél- : |
mesinin kabin tabanina yap- :
tlgl baSInQ ISG P kadardlr Wz '{//////////////////////////////////////////////

Yukarida verilenlere gére

K noktasinda olusan su basincinin zamana gére
degisen basing grafigi asagidaki seceneklerden
hangisinde dogru verilmistir?

A) Basing
A

» Zaman

t 2t 3t 4t 5t 6t 7t 8t

B) Basing
A

» Zaman

t 2t 3t 4t 5t 6t 7t 8t

C) Basing
A

» Zaman
t 2t 3t 4 5t 6t 7t 8t

D) Basing
A

» Zaman

t 2t 3t 4 5t 6t 7t 8t
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LGS HAZIRLIK TESTI

Sekildeki yerlesim yerinde bulunan su deposu A - B
- C ve D bédlgelerinde bulunan evlerin su ihtiyacini
gidermek i¢in yapilmisgtir. B, C ve D bolgelerine ra-

hatlikla depodan su giderken A bélgesine bir tirll su
gitmemektedir.

Bu sorunun giderilmesi i¢in asagidaki éneriler sunu-
luyor.

Oneri 1: Su deposu suvu basinci prensibi ile calisti-
gindan kendinden ylksek yerlere su génderemez.
Bu yuzden depo en az A bdlgesi seviyesine kadar
yUkseltilmelidir.

Oneri 2: Su deposundaki sivi basinci suyu yukariya
cikarmak igin yetersiz kalmaktadir. Bunun igin A
boélgesi yakinlarina yapilacak bir su pompasi bu so-
runu ortadan kaldiracaktir.

Verilen éneriler hakkinda asagidaki yargilardan
hangisi dogrudur?

A
B
C
D

Birinci éneri hatall, ikinci dneri dogrudur.
Birinci éneri dogru, ikinci 6neri hatalidir.

Her iki 6neri de dogrudur.

Her iki 6neri de hatalidir.
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Koskoca bir gélin dondugunu duyan Ali ile Ugur
meraklarina yenik dismus ve donmus goli gérmeye
gitmislerdir. Gercekten de koskoca goéliin dondugu-
nu goérunce saskinliklarini gizleyememislerdir. Bu
sirada Ugur bir muziplik yapip Ali’'nin sapkasini géle
dogru firlatmigtir. Ali sapkasini ¢ok sevdigi igin onu
oradan almaya kararlidir.

Ali asagidaki goérsellerde yer alan sekillerden
hangisindeki gibi giderse kendisini buzun kiril-
masina karsi en az riske atmis olur?

-, o
iy,

| Yurlyerek |

’.

E’:

A)
C)

| Surinerek |

Ferda, kardesi ile birlikte sokakta gezinirken kardesi
elindeki ugan balonunu kagirmistir. Ugan balonun
arkasindan balonu izleyen Ferda, balonun bir sire
sonra patladigini gérmastir.

Bu olayin nedenini arastiran Ferda asagidaki
bilgilerden hangisine ulagsmis olabilir?

A) Yukarlara dogru gidildikge agik hava basinci
azalir. Dolayisiyla balonun hacmi artar ve balon
patlar.

B) Yukarilara dogru gidildikge acik hava basinci
artar. Dolayisiyla balona yapilan basing da artar
ve balon patlar.

C) Yukarilara dogru gidildikge balonun patlamasi-
nin nedeni basing degil sicakligin artmasidir.

D) Yukarilara dogru gidildikge azalan agik hava
basinci balonun icindeki gazin tanecik sayisinin
artmasina neden olur. Dolayisiyla balon patlar.

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif



LGS HAZIRLIK TESTI TEST 2 1

1. Ozdes kiplerden olusan sekildeki K cisminin yere 2. Yanda verilen birlesik kapta bir-

yaptigi basing 2P kadardir. hal birleri ile karismayan su, Xve Y |[___
Son hall sivilari vardir. Sekilden de an-
lasildigr Uzere kollardaki sivi
i ha Sonraki hal seviyeleri farkli yiksekliktedir.
ali
Bu birlesik kapla ilgili; m,,;;mm
I.  Kolardaki sivi seviyelerinin esit olmamasinin se-
bebi sivilarin yogunluklarinin farkli olmasidir.
Il. Kollardaki sivilarin yogunluklari arasinda
X > su > Y iligkisi vardir.
Ill. X ve Y sivilarinin bulundugu kollarda sivi seviye-
lerinin farkli olmasinin bir nedeni de kabin sekli-
K cismini olugturan kuplerin yerleri degistirilerek nin bozuk olmasidir.
gdrselde verildigi gibi farkli sekillere dénistdraltyor. IV. X sivisi yerine daha yogun, Y sivisi yerine de
daha az yogun bir sivi konulursa kollardaki sivi
Bu igslemler sirasinda K cisminin P cinsinden seviyeleri esitlenebilir.
yere yaptigi basinclarda meydana gelen degi-
simleri hangi secenekteki grafik dogru goster- yukarida verilen bilgilerden hangileri dogrudur?
mektedir?
A) lve lll B) Il ve IV
A) Basing C)lvelV D) Il ve lll
A
2P 3. Gunlik yasantimizda kullandigimiz esya ya da mal-
P zemelerin bazilarinin amaci basinci arttirmak bazi-
larinin amaci ise basinci azalmaktir.
» Zaman
B) Basing
A
4P
N OO @0
» Zaman
C) Basing
A
2P
P Gorsellerin altlarina basinci azatmak amagh kullani-
lanlara “v” isareti, basinci arttirmak amacl kullani-
» Zaman
lanlara ise “X” isareti konulacaktir.
D) Eas'”? Buna gére sirasiyla hangi secenekte verilen isa-
4p retler kullaniimalidir?
2P
MAXV XXV BIv XV X/ X
> Zaman XX/ VXV D)/ VXX/X M

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif
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LGS HAZIRLIK TESTI

4. Grafikte dort farkh Agirlik (N)
maddenin agirliklar 4, 0 %
ve yere temas eden o i
ylzey alanlari veril- 40 N M
mistir. Grafikte yer 20
S > Ylzey
alan maddeler ile il- 0 2 4 6 8 pan(m?

gili asagidaki soru-
lar soruluyor ve alinan cevaplar karsilarina yazilyor.

SORU CEVAP
| Hangi madde yere en biiyik basin- K
" ciuygular?
n Hangi maddelgr!n yere uyguladikla- Lile M
ri basinclar esittir?
. Hangi iki madde (st Uste konulursa Kile L

en buylk ylizey basinci elde edilir?

Hangi sorulara alinan yanitlar dogrudur?

A)lvell B) I ve Il
C) Il ve lll D)1, Il ve lll

Asagidaki tabloda bazi sivi maddelere ait yogunluk
degerleri verilmistir.

Sivinin Cinsi X Y V4 T

Yogunluk (g/cm3) 1 09 | 0,7 | 22

Birbirlerine karismayan bu maddelerden esit hacim-
lerde alinarak asagidaki kaplara konuluyor.

Kaplarin bdlmeleri egit buyuklikte olup sivilardan
alinan hacimler 4 bélmeyi dolduracak miktarlardadir.

A kabina X ile Z
B kabina Tile Y
C kabinaise Y ile Z sivilari konuluyor.

Verilen bilgilere gére A - B - C kaplarinin taban-
larinda olusan sivi basinclari arasindaki iligki
hangi secenekte dogru verilmistir?

A)A>B>C
C)A=B>C

ByA=B=C
D)B>A>C
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6. Araclarin kullanildiklari yollara uygun olarak secil-

mesi gereklidir. Arazi sartlarina gére ara¢ secimi
seyahati hem glivenli hem de ekonomik héle getirir.

- — Q
S: 1300 kg Z: taban yuzeyl
45 cm

Yukaridaki bilgilere gére Safari’ye ¢ikmak iste-
yen Ahmet ile buzlu yolda gidecek olan Zeki
hangi araclara hangi lastikleri takarak yola cik-
mahdir? (A: Arag, L: Lastik)

Ahmet Zeki
)| A:S L: T A:R L: X
B)| A:P L: T A:S L: X
)
)

A:P L: X A:S L:T
A:R L: X A:R L:Y

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif



PERIYODIK SISTEM - FiZIKSEL VE KiMYASAL DEGISIMLER

1. Periyodik sistemde yer alan diisey sutunlara ne

ad verilir?
A) Periyot B) Satir
C) Grup D) Sira

2. Periyodik sistemde yer alan yatay satirlara ne ad

verilir?
A) Sira B) Grup
C) Situn D) Periyot

3. Periyodik sistemin yapisi hakkinda asagidaki
bilgilerden hangisi dogrudur?

A) Periyodik sistem 8 periyot 18 gruptan olusur.
B) Periyodik sistem 7 periyot 18 gruptan olusur.
)

)

C
D

Periyodik sistem 7 periyot 16 gruptan olusur.
Periyodik sistem 8 periyot 16 gruptan olugur.

4. Asagida verilen bilim insanlarindan hangisi peri-
yodik sistemin olusturulma siirecinde yer alma-
mistir?

A) Einstein
C) Seaborg

B) Débereiner

D) Moseley

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif

TEST 22

5. [ ]

Yukaridaki periyodik sistemde tarali alanda asa-
gidaki element gruplarindan hangisi yer alir?

A) Ametal
C) Yari Metal

B) Soygaz
D) Metal

6. Periyodik sistemin sol tarafinda yogunlasmis,
elektron vermeye yatkin, parlak ytizeyli element-
lere verilen isim asagidakilerden hangisidir?

A) Ametal
C) Metal

B) Yari Metal
D) Soygaz

Periyodik sistemdeki elementleri
artan proton sayilarina gére sirala-
dim. Ben kimim?

A) Dimitri Mendeleyev
C) Glen Seaborg

B) Henry Moseley
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D) John Newlands ‘



10.

PERIYODIK SISTEM - FiZIKSEL VE KIMYASAL DEGISIMLER

Maddenin i¢ yapisinin degismedigi sadece dis
gorunisiinin degistigi degisimlere ne isim veri-
lir?

A) Fiziksel Degisim B) Kimyasal Degisim

C) Yapisal Degisim D) Statik Degisim

Maddenin dis gorlinlsu ile birlikte i¢ yapisinin da

degistigi yani yeni kimlige burindigi degisimlere
............. degisim denir.

Yukaridaki parcada bos birakilan yere asagida

verilenlerden hangisi gelmelidir?

A) Fiziksel
C) Kimyasal

B) Mekanik
D) Alternatif

Asagidaki 6grencilerden hangisinin verdigi 6r-
nek diger arkadaslarinin verdigi 6rnekten farkli-
dir?

Elmanin kesilen yuzinin
kararmasi.

Patateslerin ince ince
dogranmasi.

Suyun buz héline gelmesi.

Camin kirilmasi. }

11. Bir maddenin kimyasal degisime ugramasi sira-
sinda;

[.  Yapisi degisir.
Il. Renk, koku, tat, sekil gibi 6zellikleri degisir.
Il. Kimligi degismez.

yukarida verilenlerden hangileri gerceklesir?

A)lvell
C)llvelll

B) I ve Ill
D) I, Il ve Il

12. — Sitten yogurt elde edilmesi
— Yogurttan ayran yapilmasi
— Kalemin ucunun agiimasi

— Bitkinin fotosentez yapmasi

Yukarida verilen olaylardan kac¢ tanesi kimyasal
degisime 6rnektir?

A) 1 B) 2

13. Yanma
Curiime

Hal degistirme

=
=

=

= Kirilma
= Ufalanma
= Kesilme

=

Kokusma

Yukarida verilen olaylardan kac tanesi fiziksel
degisime neden olur?

A) 3 B) 4 C)5 D) 6

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif



1.

PERIYODIK SISTEM - FiZIKSEL VE KIMYASAL DEGISIMLER

— Elementleri benzer fiziksel 6zelliklerine gore 8’li
gruplara ayirarak siniflandirmistir. Bu gruplama-
yI da muizikteki Oktav Kanunu olarak tanimla-
migtir.

— Elementleri artan atom agirliklarina gére Ugerli
gruplara ayirarak siniflandirmistir.

— Periyodik sistemin altina iki sira daha ekleyerek
periyodik sisteme son halini vermistir.

Yukarida periyodik sistemin olusturulma sirecinde

yapilan bazi bilim insanlarina ait calismalar verilmis-

tir.

Asagidaki bilim insanlarindan hangisinin calis-
masi yukarida yer almamaktadir?

A) Débereiner B) Moseley
C) Seaborg D) Newlands
Y Z
X T

Yukaridaki periyodik sistemde X - Y - Zve T harfleri
ile simgelenen elementlerin yerleri gdsterilmektedir.

Sekle gore;
I. Xile'Y benzer kimyasal 6zellige sahiptirler.
Il. Y ile Z ayni periyotta yer almaktadirlar.

IIl. T elementi soygaz olarak gruplandirilir.

verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A)lvell
C) Il ve Il

B) I ve Il
D)1, Il ve lll

TUM DERSLER Fen Bilimleri 8. sinif

3.

(Bir elementin periyot numarasini verir}

\

Son katmandaki
elektron sayisi

Katman sayisi

/

Periyodik sistemde 7
tane bulunur.

Periyodik sistemde 18
tane bulunur.

/ \ / \
Periyot Grup Periyot Grup
4 Y ¥ Y
Mg Na He Cl

Yukaridaki etkinlikte oklari dogru bir sekilde ta-
kip eden Tuana hangi elementin semboliine ula-
sir?

A) Magnezyum B) Sodyum
C) Helyum D) Klor
Yanda periyodik sistemden alinan
X bir kesit yer almaktadir.
Y | Z

X, Y ve Z harfleri bazi elementleri simgeledigine
gore;

I. XileY benzer kimyasal 6zellik gosterirler.

II. Y ile Z nin son yéringelerindeki elektron sayila-
r egittir.

Ill. X ile Y 'nin son katmandaki elektron sayilari
aynidir.

yukarida verilenlerden hangisi ya da hangileri

kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz Il
C) Il ve lll

B) lve ll
D) I, Ivelll
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PERIYODIK SISTEM - FiZIKSEL VE KIMYASAL DEGISIMLER

Gunlik yasantimizda yaptigimiz islerin bir ¢cogu fi-
ziksel ya da kimyasal degisimlere drnektir.

Asagidaki gorsellerde gerceklesen olaylardan
hangisi fiziksel degisime 6rnek verilemez?

l Patatesleri I l Dondurmanin I
soymak erimesi

6. Maddeler Uzerinde meydana gelen bazi olaylar

maddenin kimligini degistirirken bazilari degistirmez.

Buna gére

. Ekmek ——— Kiiflenmis ekmek
Il. Kup seker % Toz seker

. siit —M—s vogurt

IV. Odun — Y3 Talag

yukarida verilen olaylardan hangileri fiziksel
hangileri kimyasal degisime sebep olur?

Kimyasal Degisim | Fiziksel Degisim
A) -1V -
B) -1V -1
C) -1 In-1v
D) -1 -1V
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Mumun yanmasi

l Mumun erimesi l
Yukaridaki gérsellerde mumun erimesi ve yanmasi
olaylari gérilmektedir.

Bu olaylarla ilgili hangi secenekte verilen bilgi
dogru degildir?

A) Mumum erimesi olayinda maddenin sadece fi-
ziksel gérinimu degismektedir.

B) Mumun yanmasi olayinda maddenin i¢ yapisin-
da degisim meydana gelmektedir.

C) Her iki olayda da maddenin sekil ve blyUkligu
degisir.

D) Her iki olayda da yeni maddeler olusur.

Asagidaki 6grenciler arkadaglarina yaptiklari igleri
anlatiyorlar.

Semih: Sabah kahvalti i¢cin 2 tane yumurta hasla-
dim.

Melih: Dedeme yardim etmek icin blylk odunlari
keserek kigulttim.

Hayri: Top oynarken yanlishkla Basri amcanin cami-
ni kirdim.

Bu igler sonunda meydana gelen degisimler
hangi secenekte dogru verilmistir?

Semih Melih Hayri
A) | Kimyasal Fiziksel Fiziksel
B) | Kimyasal | Kimyasal Fiziksel
C)| Fiziksel Kimyasal | Kimyasal
D) | Fiziksel Fiziksel Fiziksel
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LGS HAZIRLIK TESTI TEST 24

1. Bir dnceki derste periyodik sistemin olusturulma su- 2. Ahmet Ogretmen siniftaki tahtaya asagidaki periyo-
recini anlatmis olan égretmen, elinde bu sirecte rol dik sistemi ciziyor.
oynayan bilim insanlarina ait maskelerle sinifa geldi. ] ]
Ogrencilerine elindeki maskeleri gdstererek bugiin D
ki etkinligimizi bu maskelerle yapacagiz dedi. A C
ETKINLIK: Tahtaya kalkan égrenci rastgele bir mas- B

ke sececek ve onu takacak. O maske hangi bilim

insanina ait ise onun calismalarini anlatacak.

Buna gére asagidaki maskeleri takan 6grenciler-

den hangisi kendisinden beklenileni hatali yap- Daha sonra bazi elementler hakkinda asagidaki bil-

mistir? gileri veriyor.
I. Xile Y ayni periyotta bulunurlar.
A > Il. Y ile Z ayni grupta bulunurlar.
@ Ill. T elementinin son yériingesi doludur.
& Benzer Ozellik goste- IV. Atom numarasi en biyik olan element Z ele-
ren elementleri Ggerli mentidir.
\ gruplayarak siniflan-
dirdim. Yukarida verilenler dogrultusunda periyodik sis-
Gl temdeki A - B - C ve D yerlerine X-Y -Zve T
elementlerinden hangileri gelmelidir?
S ) 9 9
B) ( A Elementleri artan atom)

niflandirdim. Atom
~ agirhklari sekizin kati
kadar olan elementle- C
rin benzer 6zellige sa- D
hip oldugunu fark ettim

@ ‘ numaralarina gore si- A
[

X4 X|>
NI<|IN[<|m
<|X[|<|IN|O
—(N|[X[|H|O

~ 3. Ahmet yapmayi planladigi deneyde kullanacagi ele-

B ment hakkinda yaptigi arastirmalar sonucunda kul-
lanmasi gereken elementin bir yari metal oldugunu

Elementleri artan s -
6grenmistir.
atom numaralarina

¥ 2 gore siralayarak bir

) Buna goére Ahmet bu elementi asagidaki sece-
. cizelge olusturdum.

neklerde gésterilen tarali alanlardan hangisin-
den secmelidir?

J
~ A) 1 B) A,
Periyodik tablonun 1]
altina iki satir daha [
ekleyerek ginumuz- “
deki periyodik tablo-
nun son halini elde C)H, : [ D) H
ettim. 1] HN N
B
Seabor [
Y (] P, [ L
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